



点燃项目“引擎” 撑起发展“脊梁”

——黄龙县全力推进重点项目建设纪实

记者 朱佳雨 通讯员 白杨越

3月17日,黄龙县各个重点项目建设工地上机器轰鸣、吊臂起降,厂房车间内繁忙有序,工业园区里日新月异,处处生机勃勃,彰显出高质量发展的“速度”和“热度”。

今年,黄龙县委、县政府把推动高质量发展作为目标追求,扎实开展高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年活动,以项目建设和招商引资为抓手组织经济工作。截至目前,一季度涉及基础设施、公共服务、产业发展等领域已率先开工,跑出复工复产“加速度”,同时也掀起黄龙新一轮项目建设热潮,推动县域经济又好又快发展,也为全县经济高质量发展注入新的动力、增添新的活力。



● 黄龙县2023年第一季度重点项目集中开工仪式



● 铲车列阵以待



● 风电项目运行中



● 黄龙县圣君庙风电场中控室



● 黄龙县税务局工作人员在指导企业办理退税业务

基础项目有广度,城乡发展更加协调

近日,在黄龙县生态产业园区,一季度重点项目正式开工,全县上下各企业吹响复工复产集结号,以拼搏赶超的干劲、奋发有为的决心,开足马力加快生产,抢进度、赶订单,大家全力以赴,以高标准、高效率推动重点项目建设提速提质增效,以优良作风为高质量项目建设赋能助力,确保实现2023年一季度经济“开门红”。

民生项目有温度,人民生活更加幸福。在国道242黄龙县城过境公路二期施工现场,机械隆隆,施工人员进行

隧道内施工,工程进度正在有序进行,记者了解到,工程复工的同时,已有200人进场开工,242国道黄龙县城过境线打通之后,有效地缓解了城区交通压力,消除了交通安全隐患,极大地促进了黄龙县旅游产业和县城经济快速发展。

“242国道黄龙过境公路总投资4.6亿元,2022年我们项目完成了2.1亿元投资任务。”中铁一局二公司242国道黄龙过境公路项目经理苗海军说,“麻地湾隧道顺利贯通,2023年2月6日开始,项目管理人员全部进场,包括目前已经进场

施工作业人员大概200余人,路基勘探设备20台、罐车10台,目前人员已经全部就位。”

据了解,国道242黄龙县城过境公路二期已开工建设,项目主路线长13.537公里,总投资4.6亿元。该项目于2022年4月1日正式开工建设,计划工期2年。截至目前,完成路基土石方50.46万方,桥梁桩基146根,隧道掘进1500余延米,累计完成投资2.035亿元,占总投资的43.5%。该项目的建设实施,将极大地缓解黄龙县城交通压力,提升242

国道的交通转换能力,进一步优化黄龙路网格局,同时带动路网周边县市及沿线村镇相关产业的经济发展,促进黄龙旅游资源开发,对地方经济发展具有重要作用。

黄龙县交通局局长李海东说:“今年春天,在省委、省政府‘三个年’启动仪式启动以后,我县积极召开项目启动仪式,抓早动快,目前242国境线隧道、路基、桥梁已经全面复工复产,预计今年完成投资1.5亿元,242国境线达到全面贯通。”

产业项目有硬度,综合实力更加雄厚

近年来,黄龙县秉承生态优先的绿色发展理念,依托县内丰富的风力和光照资源,按照国家“碳达峰、碳中和”的政策要求,率先在全市确立了以新能源为主的生态工业发展思路,让新兴绿色能源产业成为拉动黄龙县域经济增长的新引擎。位于黄龙县三岔镇100MW平价上网光伏发电项目已建成使用,总占地面积253公顷,总投资4.6亿元,该项目为陕西省2020年优选的平价光伏发电项目,也是黄龙县第一个平价光伏项目,目前项目运行稳定。

“我们的日常工作包括升压站和光伏区设备日常巡检和维护工作,保证设备安全稳定运行。”100MW光伏电站值班班长杜奇说。

目前,100MW光伏电站可以向延安市及周边地区每年输送清洁电力1.5亿度,相当于节省4.5万吨标准煤,减少烟气排放5.5万吨,减少排放温室气体11.6万吨。

“下一步,我们将持续发力,通过光伏产业科技的优势,引领延安地区光伏

产业发展,为延安地区贡献隆基力量。”西安隆基清洁能源西北区主任工程师于韶华说。

此外,陕北地区绿色能源项目成效开始显现,平价光伏项目也陆续在黄龙县大规模投资建设。2022年黄龙县产业园区入驻了光伏配套企业,为了抢抓有利时机,企业加快复工复产生产进度,在黄龙县产业园区,机械轰鸣,人影穿梭,来自延安泽润飞水泥制品厂和黄龙电力塔材、支架及零部件生产加工车间的工人们开足马力、赶制订单,各生产线呈现出一派赶早、抓早、拼早的繁忙景象,全力奋战夺取开门红,为新的一年创造新业绩、实现新跨越开好头、起好步。

延安泽润飞水泥制品有限公司办公室主任刘婷介绍,延安泽润飞水泥制品有限公司于2022年落地于黄龙县产业园区,主要生产高强度混凝土管桩,日产量1000米,年产量估计可达120万米,产值8000万元,同时可以为当地提供70多个就业岗位,有效助推县域经济发展。

黄龙县电力塔材支架及零部件生产

加工项目是由延安永晟阳新能源发展有限公司投资建设项目总投资2亿元,2022年7月15日开工建设,并于2022年12月底完成生产加工设备安装,2023年1月份投入生产,截至2023年2月份,已完成光伏支架生产60余MW,年产值2000余万元。

“项目投产后有效带动了黄龙县周边的劳动力就业,对当地的经济增长稳定就业起到了关键的作用,同时,为黄龙县建设光伏发电项目产业链生产能力也提供了有效的助力。”延安永晟阳新能源发展有限公司负责人陈平说。

公司的人驻也吸引了周边群众前来务工,实现了当地群众在家门口就业务工,家住界头庙镇的卢银平就是其中之一。

“我从去年开始就在这里上班,这里离家近,上班之余可以照顾家里,同时还增加了我的收入。”卢银平说。

复工复产不仅使当地群众受益,更让来自外地的务工人员也尝到了甜头。刘平是泽润飞公司的一名员工,四川人,

去年在这里上了两三个月班,今年公司提前复工复产了,他听说后就带着几个老乡一起来打工。

“今年公司领导说市场非常好,订单非常充足,所以我们也有信心,争取今年多挣点钱,年底回家过年。”刘平笑着说。

据了解,黄龙县已建成光伏发电项目561.6MW,在建900MW,计划到“十四五”末可建成并网3000MW,正常年份发电量达到42.44亿度,产值17.09亿元,税收4.17亿元,为县财政贡献1.3亿元左右,黄龙县真正以新兴清洁能源产业推动县域经济高质量发展。

“在做好新能源产业的同时,县委、县政府加快推进新能源配套产业。光伏组件厂、电力塔材厂、电缆厂等制造业项目相继落地建设,绿电制氢、储能等新型产业蓬勃兴起。接下来,我们将努力把黄龙打造成全省绿色能源建设示范县,为国家双碳目标作出黄龙贡献,从而为黄龙县域经济高质量发展蓄势新动能。”黄龙县经发局局长都彦峰说。

民生项目有温度,人民生活更加幸福

◀ 200MW光伏项目正在打桩建设

▲ 龙庆风电项目施工中

▲ 国道242黄龙县城过境公路项目龙尾湾隧道正在施工

乡村要发展,环境是底色。同样在产业园区加班加点生产的还有陕西零碳新力新能源生物颗粒厂,他们利用淡季大量生产生物颗粒,去年率先在黄龙县三岔镇推广使用。改善农村人居环境,加快乡村振兴,为美丽黄龙建设注入“绿色”动能。

走进黄龙县三岔镇三岔村,一座座漂亮的农房、一个个美丽的院落、一条条干净的巷道呈现在眼前。在村民顾明家中,居室内窗明几净,温暖适宜。去年7月份,借助镇上推行农村清洁能源供能试点试验的契机,顾明积极申请,安装上了一台新型生物颗粒采暖炉。短短一周时间,顾明就深切感受到新炉具带来的新变化,家里热水、做饭、暖气用的都是它,既方便又省钱。

顾明说:“政府今年给装了这个新型生物颗粒采暖炉,我用我自己果园的树枝换了两吨,不仅比烧煤干净卫生,而且自己的树枝也利用起来了,烧出来效果非常好。”

以往在冬季主要采取燃煤供暖的方

式,一年需要4吨散煤,耗费6000余元。如今,通过使用新型生物颗粒采暖炉,取暖燃料由散煤变成了提前加工好的树枝颗粒料,不仅降低了采暖费用,屋里也不再有了呛人的煤烟味儿,家门口也不用堆满粉煤灰,这让全家人度过了一个干净、舒心的冬季。

农村清洁能源工程是一项政府主导、群众受益的重大民生工程,也是乡村振兴的重点工作之一,用清洁能源取代传统燃煤,可以有效推进城乡供热能源结构调整,减少大气污染排放,改善农村人居环境。

陕西零碳新力新能源生物颗粒厂2022年4月入驻黄龙产业园区,有破碎车间、分散烘干车间和造粒包装车间。

陕西零碳新力新能源生物颗粒厂负责人刘飞说:“我们生物颗粒厂年处理苹果、核桃树枝和玉米秸秆等废弃物1.6万吨,年生产生物颗粒1万吨,年销售收入1200万元,带动就业11人。我们计划利用淡季时间大量生产生物颗粒保障冬季生物颗粒的供应。”

近年来,黄龙县牢牢扭住发展第一要务,大力实施“生态立县、产业富民、文旅带动、全面振兴”发展战略,坚持项目为王,积蓄发展动能,有力推动了全县经济社会各项事业持续健康发展。

今年的重点项目涵盖先进制造业、创新驱动产业、基础设施、现代农业、文化旅游等多个领域,对进一步优化产业结构、增强经济发展后劲、改善区域整体形象具有重要推动作用,也必将为黄龙实现高质量发展注入更为强劲的动力、提供更为有力的支撑。

一大批新项目、大项目、好项目相继落地,一大批支撑作用明显、带动力强、效益显著的重点项目加速建设,如同一根根坚实的桩基,支撑起黄龙县绿色转型发展全面振兴的脊梁。黄龙县上下深入推进高质量项目建设硬支撑,优化营商环境硬基础,提升干部作风能力硬保障,在狠抓工作落实上久久为功,把高质量要求落实到项目建设各环节、全过程,努力交出一份稳增长和高质量发展的优秀答卷。